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НАУКОВА БІБЛІОТЕКА

Охо ро на прав та за кон них інте ресів осо би від
суспіль но не без печ них зазіхань — пріори тет не зав дан ня
під час  роз роб лен ня й зас то су ван ня норм за ко но да в -
ства про криміналь ну відповідальність. Після прий нят тя
у 2001 році но во го Криміналь но го ко дек су Ук раїни  та
по я ви в нь о му но вих норм пос та ла проб ле ма
розв'язан ня низ ки те о ре тич них та прак тич них пот реб.
Ге не зис ць о го пи тан ня пов'яза ний на сам пе ред із тим,
що ос таннім ча сом зміню ють ся фор ми та спо со би вчи -
нен ня зло чинів. 

Аудіос ти му ля то ри («циф рові нар ко ти ки») — це
аудіофай ли, які під час прос лу хо ву ван ня іміту ють, як
пра ви ло, дію нар ко тич них за собів, пси хот роп них ре чо -
вин, їхніх ана логів або пре кур сорів, рідше — різно манітні
відчут тя, ста ни й наст рої. 

Дія аудіос ти му ля торів ґрун туєть ся на фе но мені
біна у раль них ритмів,  відкри тих  1839 ро ку німець ким
уче ним  До фе. Біна у ральні рит ми — це  два то ни, що
ма ють різну час то ту і по да ють ся порізно в кож не ву хо.
Згідно з відо мим пра ви лом час то та бит тя зву ко вих по -
токів, які нак ла да ють ся один на од но го, з близь ки ми
час то та ми дорівню ва ти ме їхній різниці. Тоб то як що на
од не ву хо по даєть ся звук з час то тою 500 Гц, а на дру ге
— 515 Гц, мо зок відчу ває  біна у раль ний ритм з час то -
тою 15 Гц [4, с. 153]. Важ ли во заз на чи ти, що для до сяг -
нен ня біна у раль но го ефек ту різни ця час тот не по вин на
пе ре ви щу ва ти 25—30 Гц, інак ше ефект не помітний —
чу ти ли ше два роздільні зву ки. Відбу ваєть ся це то му,
що мо зок не всти гає виз на чи ти взаємозв'язок цих
звуків — різни ця у взаємовідно шенні фаз ви яв ляєть ся
ду же швид ко.

В ос но ву ме ханізму біна у раль но го бит тя пок ла де но
прин цип функціону ван ня аудіовізу аль ної (світлоз ву ко -
вої) сти му ляції. Ви то ки аудіовізу аль ної сти му ляції ся га -
ють у гли бо ку дав ни ну. Звук і му зи ку ви ко рис то ву ва ли

про тя гом століть у ба гать ох куль ту рах для до сяг нен ня
спря мо ва ної зміни ста ну свідо мості, а от же, тех но логія
аудіовізу аль ної сти му ляції дає мож ливість конт ро лю ва -
ти пси хо е моційний стан без ме ди ка ментів, без впли ву
сто ронніх ус та но вок і навіювань, з фор му ван ням за леж -
ності та мо же бу ти ви ко рис та на для вчи нен ня суспіль но
не без печ них діянь.

Уваж не вив чен ня впли ву на ор ганізм лю ди ни біна у -
раль них ритмів дає  змо гу дійти вис нов ку, що най вуж че
місце в те орії — мож ливість кваліфікації ймовірних
наслідків після прос лу хо ву ван ня аудіос ти му ля торів. 

З ог ля ду на те, що від пра виль ності вис новків за ле -
жить адек ватність усіх по даль ших на у ко вих по шуків,
не обхідно ак цен ту ва ти на по мил ковій назві «циф ро во -
го нар ко ти ку». Во на вже ус та ле на, але вик ли кає сумнів
і не мо же бу ти прий ня тою пра во вою на у кою й нав ряд
чи  пра виль на вза галі, ад же згідно з по нят тям, що по -
даєть ся у За коні Ук раїни «Про нар ко тичні за со би, пси -
хот ропні ре чо ви ни і пре кур со ри» від 15 лю то го 1995 р.,
нар ко тичні за со би — це ре чо ви ни при род но го чи син те -
тич но го по ход жен ня, пре па ра ти й рос ли ни, які ста нов -
лять не без пе ку для здо ров'я на се лен ня у разі злов жи -
ван ня ни ми.

Інша річ — аудіофайл, тоб то комп'ютер ний файл,
що скла даєть ся з інфор мації про ампліту ду й час то ту
зву ку, збе ре же ну для по даль шо го відтво рен ня на
комп'ютері або прог ра вачі [1, с. 462]. Так звані циф рові
нар ко ти ки спо чат ку бу ло ство ре но як зви чайні
аудіофай ли — пісні, зви чай на му зи ка або набір зву ко -
вих ефектів, які вже після об роб лен ня ста ють аудіос ти -
му ля то ра ми. От же, во ни  не  пре па ра ти, рос ли ни при -
род но го чи син те тич но го по ход жен ня й не мо жуть на -
зи ва ти ся нар ко ти ка ми. На на шу дум ку, та ке яви ще в
Інтер неті до речніше бу ло б наз ва ти «циф ро ви ми
аудіос ти му ля то ра ми», тоб то зву ка ми, які  ак тивізу ють
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Од на із су час них ди лем, що помітно відби ваєть ся на політич них, еко номічних та соціаль них
відно си нах, — ви ник нен ня у світо во му Інтер неті різно манітних аудіо пос луг («циф рові нар ко ти -
ки», 3D�зву ки, аудіогіпноз та ін.), що да ють змо гу от ри му ва ти, як за пев ня ють ви го тов лю вачі, за -
до во лен ня й ліку ва ти певні хво ро би. На жаль, по за ува гою вче них і пра во охо рон них ор ганів за -
ли шаєть ся пи тан ня суспіль ної без пе ки ви ще заз на че них явищ, їхній ре аль ний вплив на здо ров'я
на се лен ня. Проб ле ма ви ник нен ня най по ши ренішої з но ви нок — циф ро вих нар ко тиків (далі —
аудіос ти му ля торів) особ ли во ак ту аль на се ред су час ної мо лоді.

Суспіль на не без пе ка аудіос ти му ля торів:
криміналь но�пра во вий аналіз

Те тя на ПО НО МАРЬ О ВА,
кур сант 4�го кур су слідчо�криміналістич но го фа куль те ту
До нець ко го юри дич но го інсти ту ту МВС Ук раїни,
ря до вий міліції
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психічну і  мен шою мірою — фізич ну ак тивність ор -
ганізму.

В умо вах гу манізації за ко но да в ства вза галі та
криміналь но го  зок ре ма пос тає не обхідність у роз роб -
ленні кон цеп ту аль но но вих ме то до логічних підходів до
пізнан ня та ко го яви ща, як аудіос ти му ля то ри, та їхньої
суспіль ної не без пе ки. На на шу дум ку, суспіль на не без -
пе ка аудіос ти му ля торів мо же розг ля да ти ся як інтер нет -
шах рай ство та як засіб, здат ний спри чи ня ти в лю ди ни
тяжкі психічні й фізичні хво ро би.

Чин ний Криміналь ний ко декс Ук раїни не має спеці -
аль ної нор ми, яка пе ред ба ча ла б відповідальність за цей
вид шах рай ства, але та ку відповідальність пе ред ба чає ч.
3 ст. 190, тоб то як злов жи ван ня довірою, вчи не не з ви ко -
рис тан ням елект рон но�об чис лю валь ної техніки [3, с.
85]. Такі ви ди шах рай ства час то на ди буємо в соціаль них
ме ре жах, про те Міністер ство внутрішніх справ Ук раїни
звер ну ло ува гу са ме на біна у ральні «нар ко ти ки», оскіль -
ки ко рис ту вачі  ма ють  підви ще ний інте рес  до  «но вин -
ки» [ 5 ].

Про фесійна ро бо та шах раїв, ство рен ня чіткої псев -
до на у ко вої ар гу мен тації фе но ме ну спро во ку ва ли знач не
по ши рен ня аудіос ти му ля торів. Їхня рек ла ма  здійснюєть -
ся за до по мо гою ма со во го над си лан ня листів на
електронні пош тові ад ре си ко рис ту вачів і на но ме ри в
сис те мах швид ко го обміну повідом лен ня ми. Дос туп до
прос лу ху ван ня мож ли вий після відправ лен ня плат но го
повідом лен ня, ціна яко го заз ви чай  на ба га то біль ша, ніж
заз на чаєть ся в рек ламі.

Фахівці Інсти ту ту екс пе ри мен таль ної ме ди ци ни
Російсь кої Фе де рації про ве ли досліджен ня, як аудіо -
сти му ля то ри впли ва ють на лю ди ну. З'ясу ва ло ся, що во -
ни спри чи ня ють па рок сиз ми моз ку й зав да ють ор -
ганізмові та кої са мо шко ди, як і син те тичні нар ко ти ки.
Му зи ка, ство ре на на ос нові біна у раль но го ефек ту, —
яви ще ма ло вив че не, але вже сь о годні ви яв ле но де -
струк тив ну дію аудіос ти му ля торів  — від епілепсії до
психічних і ро зу мо вих роз ладів. Крім то го, вста нов ле -
но, що під впли вом біна у раль них ритмів сіра ре чо ви на
моз ку стає піддат ли вою, що ро бить вірогідною не без -
пе ку зом бу ван ня лю ди ни.

Про ве де не на ми ан ке ту ван ня в 2010—2011 ро ках
дає підста ви вже нині зро би ти вис но вок: циф рові
«нар ко ти ки» суспіль но не без печ не й не ба жа не яви ще.
От же, зі ста відсотків опи та них маємо такі ре зуль та ти:
відчут тя під час прос лу хо ву ван ня: 40 відсотків — жод -
них відчуттів; 20 відсотків — відчут тя спо кою; 18 — га -
лю ци нації; 15 — відчут тя ей форії; 13 — прис ко ре не ди -
хан ня; 5 — відчут тя дис ком фор ту; 3 відсот ки — за па -
мо ро чен ня; відчут тя після прос лу хо ву ван ня: 78
відсотків — сто ронні зву ки; 72 — го лов ний біль; 15 —
деп ресія; 10 — жод них змін; 5 — важкість у кінцівках; 2
— сон ливість. На за пи тан ня: «Чи ви ник ла у вас за -
лежність після прос лу хо ву ван ня циф ро вих нар ко -
тиків?»  70 відсотків на се лен ня да ли не га тив ну
відповідь, 30 — по зи тив ну. Більшість із опи та них, хто
ко ли�не будь прос лу хо ву вав аудіос ти му ля то ри, ко му
во ни спо до ба ли ся та хто пот ра пив у за лежність, — сту -
ден ти ви щих нав чаль них зак ладів Ук раїни, пе ре важ -
но меш канці міста.

От же, після про ве де но го опи ту ван ня та підбит тя
підсумків досліджен ня мож на з пов ною відпо -
відальністю зро би ти вис но вок: як що осо ба вчи ни ла
зло чин, пе ре бу ва ю чи під впли вом дії циф ро вих
аудіос ти му ля торів, то в та ко му разі  мо же мо вес ти мо -
ву про відсутність у її діянні (дії або бездіяль ності)
скла ду зло чи ну, бо вплив циф ро вих аудіос ти му ля -
торів мо же виз на ва ти ся як обс та ви на, що вик лю чає
зло чинність діян ня.

Но вий Криміналь ний ко декс Ук раїни (далі — КК Ук -
раїни) закріпив існу ван ня криміналь но�пра во во го інсти -
ту ту, який має наз ву «Обс та ви ни, що вик лю ча ють зло -
чинність діян ня». У КК Ук раїни 1960 ро ку пе ред ба ча ли ся
три обс та ви ни, що вик лю ча ють зло чинність діян ня: не -
обхідна обо ро на, край ня пот ре ба і зат ри ман ня зло чин -
ця. У су час но му КК Ук раїни од на з но вел се ред обс та вин,

що вик лю ча ють зло чинність діян ня, — фізич ний або
психічний при мус.

Дія «циф ро вих нар ко тиків» на мо зок лю ди ни ду же
схо жа на дію гіпно зу, який криміналь ним за ко но да в -
ством відне се но до од но го з мож ли вих варіантів зас то су -
ван ня психічно го при му су.

Ке ру ван ня осо бою, яка пе ре бу ває під дією аудіос ти -
му ля торів,  мо же ма ти на меті не тіль ки за подіян ня лю -
ди ною влас но руч собі фізич них страж дань, скоєння са -
мо гу б ства, а й спри чи нен ня май но вої шко ди, нап рик -
лад, скла дан ня підроб ле но го век се ля, фіктив но го до го -
во ру про да жу або да ру ван ня, уяв ної бор го вої роз пис ки
то що. Лжесвідчен ня, фаль сифікація в до ку мен тах  — усе
це мо же ста ти наслідком прос лу хо ву ван ня аудіос ти му -
ля торів. Здійсню ючи криміналь но ка рані діян ня, жерт ви
щи ро вірять, що ка жуть чис ту прав ду, чи нять спра вед ли -
во, за за ко ном.

Та ким чи ном, як що дія «циф ро вих нар ко тиків» схо жа
на гіпноз та навіюван ня, тоді їхній  вплив на лю ди ну
мож на розг ля да ти як психічний при мус і оз на чи ти як
«криміналь ний на силь ниць кий психічний вплив, що
справ ляєть ся на струк турі осо бис тості»: шля хом зазіхан -
ня тіль ки на яви ща психіки по терпіло го (психічний
вплив, щоб вик ли ка ти пе ре жи ван ня (психічний вплив, у
разі пог ро зи, а та кож щоб вик ли ка ти пе ре жи ван ня з
інших, ніж пог ро за, при водів), вплив на яви ща психіки
по терпіло го для йо го підко рен ня, психічний вплив під
час об ма ну, вплив на ор га ни чуттів лю ди ни за до по мо -
гою зву ку.

Ми про по нуємо виз на чи ти криміналь ну на силь -
ниць ку психічну шко ду як спри чи ню вані на силь ниць -
ким психічним впли вом не га тивні зміни нех во роб ли во -
го ха рак те ру в яви щах психіки фізич ної осо би —
суб'єкта криміналь них пра вовідно син, які ви ни ка ють та
існу ють про ти ба жан ня ць о го суб'єкта або по засвідо мо
для нь о го. Заз на че на шко да як шко да «de facto», «de
jure» мо же вис ту па ти в різних юри дич них фор мах, зок -
ре ма во на є або оз на кою скла ду зло чи ну (наслідком,
або за со бом, або ха рак те ри зує суб'єктив ний бік зло чи -
ну, зок ре ма уми сел суб'єкта зло чи ну як афек то ва ний),
або оз на кою обс та вин, які пом'як шу ють чи об тя жу ють
по ка ран ня.

У криміналь но му праві зап ро по но ва но ви ок рем -
лю ва ти такі кла сифіко вані за особ ли вос тя ми психічної
при ро ди ви ди криміналь ної психічної шко ди: не га -
тивні емоції, тоб то не га тивні зміни в емоційно му
стані; неприємні відчут тя, тоб то не га тивні зміни у стані
відчуттів; не га тивні комп лексні зміни у психічних ста -
нах; не га тивні зміни у психічних бу до вах; шко да
психічним зв'яз кам у групі осо бис тос тей чи в ме жах
пов'яза них людсь ких спіль нот; тим ча со ва психічна
без по радність; комп ле кс на криміналь на психічна
шко да, тоб то поєднан ня заз на че них  видів психічної
шко ди.

Вплив «циф ро вих нар ко тиків» на психіку лю ди ни
слід віднес ти до не пе ре бор но го психічно го при му су,
тоб то та ко го, за яко го на силь ник (той, хто при му шує)
ста вить за ме ту про ти ба жан ня по терпіло го (при му шу -
ва но го) до мог ти ся від нь о го вчин ку, що містить склад
зло чи ну, пе ред ба че но го КК Ук раїни, а по терпілий
(при му шу ва ний) не мо же чи ни ти опо ру йо го діям. Та -
кож  слід заз на чи ти, що в де я ких ви пад ках вплив на
осо бу циф ро ви ми нар ко ти ка ми мож на відно си ти і до
про тип рав но го фізич но го впли ву, щоб при му си ти лю -
ди ну вчи ни ти зло чин: вплив біна у раль них хвиль на мо -
зок лю ди ни здат ний спри чи ня ти го лов ний біль, шум у
ву хах, інші хво роб ливі ста ни, мо же вик ли ка ти у лю ди -
ни фізич ну без по радність, підко рю ваність зло чин но му
впли ву, ста ти од ним із видів ка ту ван ня. Вплив
аудіонар ко тиків на ор ганізм лю ди ни мо же ста ти не пе -
ре бор ною си лою, надзви чай ним і невідтвор ним за пев -
них умов  яви щем. У та ко му діянні, вчи не но му під
впли вом не пе ре бор ної си ли (аудіос ти му ля торів), не -
має волі осо би, не має об`єкта сто ро ни зло чи ну. От же,
за та ке діян ня криміналь на відповідальність нас та ва ти
не мо же. 
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НАУКОВА БІБЛІОТЕКА

Як що вес ти мо ву про «циф рові нар ко ти ки» як про
фізич ний при мус, то йо го та кож мож на вва жа ти не пе ре -
бор ним, тоб то та ким, що повністю пригнічує во лю осо -
би, кот ра піддаєть ся на силь ству, внаслідок чо го во на
поз бав ле на мож ли вості об ра ти ба жа ний  варіант по -
ведінки і здійснює внаслідок на силь ства ру хи тіла, яки ми
зав дає шко ди, або ж не вчи няє тих дій, які во на по вин на
бу ла вчи ни ти в певній си ту ації, у вчи не но му  діянні осо -
би не має про я ву її волі. Не пе ре бор ний фізич ний при мус
«руй нує» діян ня, зни щує йо го цілесп ря мо ва ний і воль о -
вий ха рак тер. 

От же,  на підставі здійсне но го аналізу про по нуємо
криміналізу ва ти «циф рові нар ко ти ки» й за бо ро ни ти їх
роз пов сюд жен ня та вжи ван ня, а та кож рек ла му в за со -
бах ма со вої інфор мації.

1. Глу ша ков С.В., Су ряд ний О.С. Пер со наль ний
комп'ютер. — Харків: Фоліо, 2007. — 509 с. — (Нав чаль -
ний курс).

2. За кон Ук раїни «Про нар ко тичні за со би, пси хо -
тропні ре чо ви ни і пре кур со ри» від 15 лю то го 1995 р. 
№ 60/95 — ВР у ре дакції За ко ну Ук раїни від 22 груд ня
2006 р. № 530—V.

3. Криміналь ний ко декс Ук раїни (із зміна ми та до -
пов нен ня ми ста ном на 20 січня 2012 ро ку). — Х.: Одіссей,
2012. — 232 с.

4. Ше ба лин О. Д. Фи зи чес кие ос но вы ме ха ни ки и
акус ти ки. — М.: Выс шая шко ла, 1981. — 263 с.

5.  Смир но ва К. Зо на віль ної торгівлі між Ук раїною та
країна ми Євро пейсь кої асоціації віль ної торгівлі: пра во -
вий аналіз // Віче. — 2012. — №20. — С. 19—22.

12

Дру га по ло ви на XX сторіччя у світовій суспільній
думці пройш ла під зна ком пе ре ос мис лен ня в ній
ролі жінки. Так, у політич но му житті з'явив ся но вий
фе но мен — про рив жінок у еше ло ни вла ди. Та ли ше
на по чат ку XXI сторіччя во ни от ри ма ли ви бор че пра -
во, а та кож рівні з чо ловіка ми еко номічні та
соціальні пра ва.

Примітно, що фор му ван ня осо бис тості жінки й чо -
ловіка, ста те ву зба лан со ваність у суспільстві про го ло ше -
но од ни ми з ос нов них прин ципів стра тегій роз вит ку
євро пейсь ких дер жав  ХХІ сторіччя.

Здав на скла ло ся так, що чо ловіки го ло ву ють у всіх
сфе рах. Во ни — пре зи ден ти та прем'єр�міністри біль -

шості дер жав, керівни ки регіонів, стра тегічно важ ли вих
підприємств і ду же впев не но про су ва ють ся кар'єрни ми
схо да ми. Що до  жінок, то на них пок ла да ють ся де що інші
функції в суспільстві. Ви ко ну ю чи їх, більшість жінок з ча -
сом ро зуміють, що не мо жуть ре алізо ву ва ти весь свій
по тенціал, зак ла де ний при ро дою. 

У наш час політи ка стає де далі біль ше по ши ре ною
про фесією та важ ли вим ви дом соціаль ної діяль ності,
який є при тя галь ним для все біль шої кіль кості гро ма дян.
Про те ще чи ма ло лю дей пе ре ко нані в то му, що жінка на -
ба га то впев неніше по раєть ся з діть ми, на кухні, ви ко нує
на леж не в церкві, аніж зай маєть ся дер жав ни ми спра ва -
ми. Чо ловіки та кож час то стве рд жу ють, що жінці вза галі

Єдиний спосіб зійти на верхівку сходів — 
щораз долати сходинку за сходинкою. 

І під час цього підйому ви раптом віднайдете в собі 
всі необхідні для досягнення успіху якості, 

навички та вміння, яких, здавалося б, ніколи не мали.  
Маргарет ТЕТЧЕР

Вікторія СОЛОШЕНКО,
кандидат історичних наук, доцент, 
старший науковий співробітник 
ДУ  «Інститут всесвітньої історії 
Національної академії наук України»

Гендерна політика об'єднаної Німеччини: 
сучасний стан проблеми 

Фемінізм і жіно ча еман си пація (як од на зі світо вих політич -
них кон цепцій) ста нов лять інте рес для ро зуміння й виз на -
чен ня ролі жінки в політич но му житті суспільства. Звер нув -
шись до історії, ми мо же мо спос теріга ти ди наміку й роз ви -
ток жіно чо го ру ху,  бо роть бу жінок за свої політичні та
соціальні пра ва: пра во на освіту, пра во оби ра ти й бу ти об ра -
ни ми, пра во на пра цю та рівну з чо ловіка ми оп ла ту  праці
то що. 

Джерела


